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Оборотные средства (ОС) 
- это денежные средства, 
авансируемые для создания 
оборотных 
производственных фондов 
(оборотных фондов) и 
фондов обращения, 
обеспечивающих 
непрерывный кругооборот 
денежных средств, и 
возвращаемых в исходную 
форму после завершения 
каждого оборота.

ОС - это  денежные 
средства, авансируемые в 
оборотные фонды и фонды 
обращения.

ОС - это оборотные фонды и 
фонды обращения в 
денежной форме, 
предназначенные для 
непрерывного и 
бесперебойного процесса 
производства и 
управленческой  
деятельности предприятия



Оборотные средства не 
расходуются, не затрачиваются, 
не потребляются 
(отличительная черта), а 
АВАНСИРУЮТСЯ, чтобы 
возвратиться после одного 
кругооборота и вступить в 
другой.

Авансирование — 
это вложение, 
предполагающее 
возврат вложенных 
средств после 
завершения 
каждого 
производственного 
цикла или 
кругооборота.
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Оборотные 
фонды (ОФ)

Оборотные фонды (ОФ) - это 
предметы труда, которые 
однократно участвуют в 
производственном процессе и 
переносят свою стоимость на 
производимую продукцию или 
услугу полностью, при этом 
натурально-вещественная 
форма  изменяется.

 Основные средства           
Оборотные фонды
           (ОПФ)                                      
(ОФ)
 средства труда                  

предметы  труда
 многократно                  

однократно
 по частям                                

полностью
 не изменяется                   

изменяются
К ОФ также относятся средства 
труда со сроком службы менее 1 года 
и стоимостью менее 100 тыс.руб.



Состав оборотных 
средств предприятия
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Нормируемые оборотные 
средства 

Средства 
в расчетах 

На счетах  
в банках и в кассе 

Ненормируемые 
оборотные средства 



Для изучения состава 
и структуры ОС 
группируются по 
четырем признакам:

1. по сферам 
оборота

2. по группам и 
элементам

3. по охвату 
нормирования

4. по источникам 
финансирования



1.По сферам оборота 
оборотные 
средства делятся 
на

 оборотные фонды и 
фонды обращения 

1.1.Оборотные фонды 
(ОФ) - это та часть 
денежных средств, 
которая находится в 
сфере производства и 
включает следующие 
элементы: 

ПЗ, 

НЗП, 

РБП.



1.2.Фонды обращения 
(ФО) - это та часть 
денежных средств, 
которая находится в 
сфере обращения и 
непосредственно 
обслуживающая 
процесс реализации 
продукции: 

готовая продукция на 
складе,

 товары отгруженные и 
находящиеся в пути, но 
еще не оплаченные 
заказчиками, 

средства в расчетах, 

денежные средства в 
кассе предприятия и 
на счетах в банке



Оборотные средства 
одновременно 
функционируют как в 
сфере производства, так 
и в сфере обращения, 
проходя при этом 3 стадии 
кругооборота:

Д1 (деньги)---ПЗ(ресурсы)---П----
ГП,работа,услуга----Д2 (деньги)

            1. закупка         2. производство                 
3.продажа

Стадии кругооборота 
оборотных средств



Кругооборот 
оборотных средств

                                                 
Сфера        производства

Сфера 

оборота

ПЗ

НЗП

ГП
Д 2

Д 1



2. По группам и 
элементам
.

2.1. Производственные 
запасы или 
материально-
производственные 
запасы(ПЗ или МПЗ) –

 это товарно-
материальные ценности, 
находящиеся на складе 
предприятия и все виды 
энергии, необходимой 
для производственной и 
хозяйственной 
деятельности 
предприятия.



 Состав ПЗ или 
МПЗ:
1. сырье
2. основной материал
3.  полуфабрикаты
4. вспомогательный 

материал
5. комплектующие изделия
6. топливо
7. энергия
8. горюче-смазочные 

материалы (ГСМ)
9. запасные части для всех 

видов ремонтов основных 
фондов

10. тара, упаковка



Состав ПЗ или 
МПЗ

Сырье и основные 
материалы — это предметы 
труда, составляющие 
материальную (вещественную) 
основу изготовляемого 
продукта

1.1.Сырьем называют продукцию 
сельского хозяйства (зерно, 
шерсть, хлопок, плоды, овощи) и 
добывающей промышленности 
(нефть, руда, газ и др.)

1.2.Основными материалами 
считают продукцию 
обрабатывающей 
промышленности (мука, сахар, 
ткань, металл, кожа и др.)

1.3.Полуфабрикаты — это 
предметы труда, изготовление 
которых полностью закончено 
в одном цехе, но которые 
подлежат дальнейшей 
обработке в других цехах того 
же предприятия или могут быть 
реализованы



Состав ПЗ или 
МПЗ

1.4.Вспомогательные 
материалы, в отличие от 
сырья и покупных 
полуфабрикатов, не образуют 
основного содержания 
изготовленного продукта, а 
лишь содействуют выполнению 
технологического процесса и 
образованию продукта

1.5.Комплектующие покупные 
изделия -это приборы,    
агрегаты,   системы,   
электроэлементы, 
электронные компоненты   и   
другое оборудование,  
выполняющие  
самостоятельные  функции и 
не входящие в основную 
силовую схему конструкции. 
Фурнитура мебельная, швейная 
и т.д. 

1.6.Покупные полуфабрикаты - 
материалы, которые уже 
подвергались обработке на 
других предприятиях



Состав ПЗ или 
МПЗ

1.7.Топливо и энергия всех 
видов

1.8.Горюче-смазочные 
материалы;

1.9.Запасные части для всех 
видов ремонтов объектов 
основных фондов

1.10.Тара и упаковка – это 
вспомогательный материал, 
предназначенный для 
транспортировки и 
хранения материалов и 
готовой продукции



2.2. Незавершенное 
производство (НЗП)

НЗП- это продукция, которая 
находится на разных стадиях 
обработки технологического 
процесса (от запуска сырья, 
материалов и комплектующих 
изделий в производство до 
принятия отделом 
технического контроля 
готовой продукции).

стоимость предметов труда 
(сырья, покупные материалы, 
начатые обработкой)

расходы на оплату труда

 амортизационные 
отчисления  ОПФ

 затраты на ремонт

налоги и т. д.



2.3. Расходы будущих 
периодов (РБП)

Расходы будущих 
периодов (РБП)– это 
невещественные элементы 
оборотных фондов, 
включающие затраты на 
подготовку и освоение новой 
продукции, которые 
производятся в данном 
периоде (квартал, год), но 
относятся на продукцию 
будущего периода (например, 
затраты на конструирование 
и разработку технологии 
новых видов изделий, на 
перестановку оборудования 
и др.).

К РБП относят:

затраты на проведение 
маркетинговых 
исследователей

затраты на НИОКР



2.4. Готовая 
продукция (ГП)

ГП- это продукция, прошедшая 
все стадии технологического 
процесса, принятая отделом 
технического контроля (ОТК) 
предприятия или 
представителем заказчика 
согласно техническим условиям 
(ТУ) и переданная на склад 
готовой продукции предприятия.

ГП:

на складе предприятия

продукция готовая к отгрузке

отгруженная готовая 
продукция - продукция, 
отпущенная со склада, но 
неоплаченная



2.5.Денежные 
средства (ДС)
ДС- результат реализации готовой 
продукции.

ДС (по элементам):
на расчетном счете (расчетный 

счет один или несколько)
состав на валютном счете  (один 

или несколько)
в кассе
расчеты с поставщиками и 

подрядчиками
расчеты с дочерними 

предприятиями
расчеты с прочими дебиторами.

Дебиторы - юридические и 
физические лица, которые имеют 
задолженность перед данным 
предприятию.
Кредиторы – это юридические и 
физические лица, перед которыми 
данное предприятие имеет 
задолженность.
 



3. По охвату 
нормирования

Нормированные ОС - 
это те, по которым 
устанавливается 
норма расхода (лимит) 
и к ним относятся: ПЗ, 
НЗП, РБП, ГП.

Ненормированные ОС - 
это те, по которым 
невозможно 
установить лимит, к 
ним относятся ДС.



4.  По источникам 
финансирования

1.Постоянная минимальная сумма 
средств для финансирования 
потребителей производства 
обеспечивающихся 
собственными средствами

К собственным средствам 
приравнены:

задолженность по з/п и 
отчислениям от нее 

амортизационный фонд
задолженность поставщикам
Расширение и пополнение 
собственных оборотных 
средств происходит за счет 
чистой прибыли предприятия.

2. Заемные ОС - средства, 
которые не принадлежат 
предприятию, но находятся в 
его распоряжении.

3.Привлеченные - спонсорские 
взносы, как физических, так и 
юридических лиц и взносы 
учредителей. 



 
5. По степени ликвидности 
и степени риска

Степень ликвидности

Наиболее ликвидные активы

Быстро реализуемые активы

Медленно реализуемые 
активы

Медленно реализуемые 
активы

Минимальная

Малая

Средняя

Высокая



Степень 
ликвидност
и

Состав включаемых 
статей актива баланса

Наиболее 
ликвидные 
активы

Денежные средства: касса, 
расчетный счет, валютный счет, 
прочие денежные средства
Краткосрочные вложения

Быстро 
реализуемые 
активы

Товары отгруженные
Краткосрочная дебиторская 
задолженность
Прочие оборотные активы

Медленно 
реализуемые 
активы

Запасы за минусом расходов 
будущих периодов

Степень 
риска
Минимальная Наличные денежные средства, легко 

реализуемые краткосрочные ценные 
бумаги

Малая Дебиторская задолженность 
предприятий с нормальным 
финансовым положением и запасы 
готовой продукции, пользующейся 
стабильным спросом

Средняя Полуфабрикаты производственно-
технологического назначения, 
незавершенное производство, 
расходы будущих периодов, НДС



Нормирование  - это 

установление 
экономически 
обоснованных норм запаса 
и нормативов по элементам, 
необходимых для 
нормальной деятельности 
предприятия.

Норматив ОС - минимальная 
расчетная денежная сумма, 
необходимая для 
осуществления бесперебойной  
работы предприятия.

Общий норматив оборотных 
средств предприятия:

НОС∑=НОСпз+НОСнзп+НОСгп+Н
ОСрбп,руб.



Кругооборот 
оборотных средств
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Методы 
нормирования

1. Метод прямого счета - 
предусматривает обоснованный 
расчет по каждому элементу ОС 
с учетом всех изменений в 
уровне организационно-
технического развития 
предприятия, транспортировки 
товарно-материальных 
ценностей и практике расчетов 
между предприятиями.

Этот метод очень трудоемкий, 
требует высокой квалификации 
экономистов, а также 
привлечения к нормированию 
специальных служб 
предприятия (технологический 
отдел, отдел снабжения,  
юридический, 
производственный, сбыта 
продукции, бухгалтерия).

Этот метод позволяет наиболее 
точно определять потребность 
предприятия в оборотных 
средствах.



Методы 
нормирования 
(продолжение)

2. Аналитический метод – 
применяется, когда в 
планируемом периоде не 
предусматривается 
существенных изменений в 
условиях работы 
предприятия по сравнению 
с предшествующим периодом.

Расчет НОС осуществляется 
укрупнено, учитывая 
соотношения между темпами 
роста объема производства 
и размером нормированных 
ОС в предшествующем 
периоде. При анализе 
имеющихся ОС их 
фактические запасы 
корректируются - излишние 
исключаются.       



Методы 
нормирования 
(продолжение)

3. Коэффициентный 
метод - при этом 
методе новый 
норматив 
определяется на 
базе 
предшествующего 
периода путем 
внесения в него 
изменений условий  
производства, 
снабжения и 
реализации 
продукции.



ПРИМЕНЕНИЕ 
МЕТОДОВ

Аналитический и 
коэффициентный методы 
применяются на тех 
предприятиях, которые 
функционируют более 1 года, в 
основном, сформировали 
производственную программу 
и организовали 
производственный процесс 
или располагают достаточным 
количеством 
квалификационных 
специалистов для более 
детальной работы в области 
планирования ОС.

На практике более 
распространен метод прямого 
счета, преимуществом 
которого является 
достоверность, позволяющая 
наиболее точно сделать 
расчеты частных нормативов 
и совокупного.



Общий норматив 
оборотных средств 
предприятия - НОС∑ 

Это совокупность частных 
нормативов оборотных средств 
по элементам

НОС∑=НОСпз+НОСнзп+НОСгп+Н
ОСрбп,руб



Норматив ОС 
производственных 

запасов (НОСпз)

Это определение 
необходимой суммы 
денежных средств 
на закупку 
товарно-
материальных 
ценностей, 
необходимых для 
производственной 
и хозяйственной 
деятельности 
предприятия



При нормировании ПЗ 
необходимо иметь 
следующие данные:

номенклатуру и 
ассортимент выпускаемой 
продукции в натуральных 
единицах измерения (Отдел 
маркетинга и Планово-
экономический отдел, отдел 
логистики, отдел сбыта);

цены по каждому 
материальному ресурсу на 
предприятии (Отдел 
снабжения);

нормы запасов по каждому 
материальному ресурсу 
(Нзап) -показывают на 
сколько дней мы должны 
иметь товарно-
материальных ценностей на 
складе предприятия, чтобы 
обеспечить непрерывность 
процесса производства 
(Отдел снабжения).



При нормировании ПЗ 
необходимо иметь 
следующие данные 
(продолжение):

норму расхода (qн )-это 
максимально допустимая 
плановая величина расхода 
сырья (материала, топлива), 
рассчитанная по данным 
конструкторской (рабочие 
чертежи) и технологической 
документации, которая 
необходима для производства 
единицы продукции (или 
работы)(технологический 
отдел)

qн=qч+ qт.о+ qт.п,
  qч – чистая масса или полезный 

расход
 qт.о – суммарные технологические 

отходы
 qт.п - суммарные технологические 

потери.

Норму расхода мы должны знать 
по каждому изделию!



qн=qч+ qт.о+ qт.п,

Чистая масса (полезный расход) 
- это полезное потребление 
материальных ресурсов на 
производство продукции без 
учета отходов и потерь.

Суммарные технологические 
отходы и потери учитывают 
дополнительные материальные 
затраты, обусловленные 
особенностями 
технологического процесса 
производства продукции. 

Отходы - это остатки исходных 
материалов, которые нельзя 
использовать для 
производства той продукции, 
при которой они возникли.



Отходы и 
потери

Возвратные отходы - остатки 
материальных ресурсов, 
которые либо могут найти 
применение на данном 
предприятии; либо могут быть 
реализованы для дальнейшего 
использования другим 
предприятиям или населению.

К неиспользованным относятся 
отходы, которые не годятся 
для потребления на 
собственном производстве в 
качестве исходного материала, 
но могут найти применение как 
вторичные ресурсы (стружка, 
металлолом).

Потери - эта та часть материала, 
которая не может быть 
использована на данном этапе 
технического развития 
производства (окалина).



  Методы определения 
нормы расхода 
материальных 
ресурсов

1.Метод прямого счета.

основан на использовании 
технически обоснованных 
норм расхода нормированных 
ресурсов согласно 
технической документации 
(конструкторской и 
технологической)

2.Опытный

основан на замерах расхода 
материала в лабораториях 
или опытно-
производственных условиях.

 



1. Норматив ОС по 
элементу 
«производственные 
запасы»

НОСпз=НОСом+НОСвм+НОСтопл.+Н
ОСппз+…,

руб.

где:

НОСом – норматив оборотных средств 
по основным материалам;

НОСвм  - норматив оборотных средств 
по вспомогательным материалам;

НОСтопл. - норматив оборотных 
средств топлива;

НОСппз - норматив оборотных средств 
прочих производственных запасов.

НОС ом= 
НОСм1+НОСм2+НОСм3+…….НОСмi



 Состав ПЗ или 
МПЗ:
1. сырье (С1,С2,С3….. Сi )
2. основной 

материал(М1,М2,М3…Мi )
3. полуфабрикаты
4. вспомогательный 

материал
5. комплектующие изделия
6. топливо
7. энергия
8. горюче-смазочные 

материалы (ГСМ)
9. запасные части для всех 

видов ремонтов основных 
фондов

10. тара, упаковка



По каждому материалу 
последовательно 
определяем:

1.1.Среднесуточный 
расход i-го материала

Зсут.мi=(qнА*NА+ qнБ*NБ )*Цмi/Д=

Ргод.мi(Пгод.мi)/Д, руб.

1.2. Норму запаса по i-му 
материалу 

  
Нзап.мi=Ттек.+Тстр.+Тте
хн.+Ттр., дн.

1.3.Норматив оборотных 
средств по i-му 
материалу

 НОСмi=Зсутмi*Нзап.мi, 
руб.



Норматив оборотных 
средств по элементу 
«производственные 
запасы»
 где

Зсут.i –среднесуточный расход 
(потребность) каждого i-того 
наименования материального 
ресурса;

Nj- объем выпуска (производства) 
j-той продукции, в 
натуральных единицах 
измерения;

Пi(Рi) - потребность (расход) 
материалов данного вида за 
рассматриваемый период, 
определяемый исходя из сметы 
затрат на производство;

qнj – норма расхода i-го 
наименования материального 
ресурса по j-той продукции;

Цмi – цена i-го материального 
ресурса;

Нзап.i-общая норма запаса в 
днях по i-тому материальному 
ресурсу.

,



Рассматриваемы
й период

Д- рассматриваемый 
период- число 
календарных дней в году

При нормировании 
принимают:

       Дгод = 360дней

 Дквартал = 90дней

 Дмесяц= 30дней



Норма запаса

Нзап. - показывает на 
сколько дней мы должны 
иметь товарно-
материальных 
ценностей на складе 
предприятия, чтобы 
обеспечить 
непрерывность 
процесса производства.

Нзап.i=Ттек.i+Тстр.i+Тт
ехн.i+Ттр.i, дн.



Состав нормы 
запаса

Ттек.i- текущий запас - 
основной вид запаса, 
необходимый для 
бесперебойной работы 
предприятия между двумя 
очередными  поставками 
материала. На размер 
текущего запаса влияет: 
частота поставок 
материала и объем выпуска 
продукции.

Тстр.i – страховой запас, 
второй по величине вид 
запаса, который создается 
на случай непредвиденных 
отклонений в снабжении

( )% , .Тст р Тт ек дн=



Состав нормы 
запаса

Ттехн.i - технологический запас 
создается, когда 
поставляемые материальные 
ресурсы не до конца отвечают 
требованиям 
технологического процесса, 
поэтому до запуска в 
производство им необходимо 
пройти соответствующую 
обработку (сушку, выдержку, 
сортировку). 

 

Ттр.i -транспортный запас 
создается в случае 
превышения сроков 
грузооборота в сравнении со 
сроками документооборота на 
предприятиях, удаленных от 
поставщика на значительное 
расстояние. Его величина 
зависит от выбранного 
транспортного средства.



Задача 
1.Нормирование ПЗ 
(НОСпз)

Определить норматив 
оборотных средств по 
элементу 
«производственные запасы», 
если годовая 
производственная 
программа изделия «А» – 500 
шт., изделия «Б» – 300 шт. 
Данные о расходе основных 
материалов по изделиям 
представлены в таблице.

Расход вспомогательных 
материалов на годовой 
выпуск 6 млн руб. при общей 
норме запаса 40 дней, 
топлива – 12 млн руб. при 
общей норме запаса 30 дней, 
прочих производственных 
запасов –11 млн руб. и 60 
дней.



Данные о расходе 
основных материалов по 
изделиям представлены 
в таблице:

Вид 
матер
иала

Норм
а 
расх
о-да 
по  
изде
-
лию
 «А», 
т

Норм
а 
расх
о-да 
по  
изде-
Лию
 «Б», т

Цена 
ма-
териа
ла,
тыс.р
уб./т

Норма 
текущ
егоза
паса,
дни

Норма 
страх
о-
вого
запас
а,
дни

Чугун
ное 
литье

0,2 0,3 120 30 15

Сталь 
листо
вая

0,5 0,7 200 60 25



РЕШЕНИЕ
Определить по заданию 
норматив оборотных 
средств по элементу 
«производственные 
запасы» (НОСпз):

НОСпз=НОСом+НОСвм+НОСтопл.
+НОСппз,руб.

1. Определяем НОСом

НОС ом= 
НОСм1+НОСм2+НОСм3,руб.



РЕШЕНИЕ
По каждому материалу 
последовательно 
определяем:

1.1.Среднесуточный расход 
материала

Зсут.мi=(gнА*NА+ gнБ*NБ )*Цмi/Д=

Ргод.мi(Пгод.мi)/Д, руб.

1.2. Норму запаса

  
Нзап.мi=Ттек.+Тстр.+Ттехн.+Т
тр., дн.

1.3.Норматив оборотных 
средств по материалу

 НОСмi=Зсутмi*Нзап.мi, руб.



М1. Чугунное 
литье

1. Определяем 
среднесуточный расход 
материала

Зсут=(0,2т.*500шт.+0,3т.*300шт.)*1
20т.р./360= 22800т.р./360=63,333т.р.

2. Определяем норму 
запаса

Нзап=30+15=45 дн.

3. Определяем норматив 
оборотных средств по 
материалу

НОС=63,333*45дн.=2 850 т.р.



М2.Сталь 
листовая

1. Определяем 
среднесуточный расход 
материала

Зсут=(0,5т.*500шт.+0,7т.*300шт.)*20
0т.р./360=92000т.р./360=255,556т.р.

2. Определяем норму 
запаса

Нзап=60+25=85 дн.

3. Определяем норматив 
оборотных средств по 
материалу

НОС=255,556*85дн.=21 722т.р.



М3.Цветной 
металл

1. Определяем 
среднесуточный расход 
материала

Зсут=(0,08т.*500шт.+0,04т.*300шт.)*9
00т.р./360=46800т.р./360=130т.р.

2. Определяем норму запаса

Нзап=90+45=135 дн.

3. Определяем норматив 
оборотных средств по 
материалу

НОС=130*135дн.=17550т.р.



1.Определяем  
НОСом=НОСч.л.+НОСст.л.+НОСцв.
м.=

    2 850+21 722+17550=42 122 т.р. (Расход 
годовой =161 600 т.р. – для 
сравнения с Нормативом)

2.Определяем 
НОСвм=(Ргод.вм/Д)*Нзап.вм=

(6000т.р./360)*40дн.=666,667 т.р.

3.Определяем 
НОСтопл.=(Ргод.топл./Д)*Нзап.т
опл.=

(12000т.р./360)*30дн.= 666,667 т.р.

4.Определяем 
НОСппз=(Ргод.ппз/Д)*Нзап.ппз=

(11000т.р./360)*60дн.=1833,333 т.р.

5.Определяем НОСпз
 НОСпз=42122 + 666,667+ 666,667+1833,333=
45 622т.р.



Норматив оборотных 
средств по элементу 
«незавершенное 
производство»
представляет собой размер денежных средств, 

необходимых для процесса производства

НОСнзп=НОСА+НОСБ, руб.

НОСj= (Nj* Sj* Тцj* Кнзj)/Д, руб.
Размер НЗП  зависит от следующих факторов:

• от среднесуточного объема выпускаемой j -ой 
продукции (Nj);

• от длительности производственного цикла j-ой 
продукции (Тцj);

• от себестоимости единицы j-ой продукции (Sj);
• от коэффициента нарастания затрат по j-ой продукции  
(Кнзj)



Норматив ОС по элементу 
«незавершенное 
производство»-продолжение

где     Nj - объем выпускаемой 
j-той продукции, в 
натуральных единицах 
измерения.

Sj - себестоимость  j-той 
продукции, руб.

ТЦ j - длительность 
производственного цикла j-
той продукции, , днях.

Д- рассматриваемый период

КНЗj - коэффициент 
нарастания затрат j-той 
продукции



Норматив ОС по 
элементу 
«незавершенное 
производство»

Так как в большинстве случаев все 
м а т е р и а л ь н ы е  з а т р а т ы 
осуществляются в начале процесса 
производства, а затраты, связанные 
с  о б щ е п р о и з в о д с т в е н н ы м и   и 
общехозяйственными расходами, 
нарастают равномерно в течение 
этого процесса, то коэффициент 
нарастания затрат определяется по 
формуле:

К НЗ = (1 + а) / 2,
 где а - доля материальных затрат в 

себестоимости продукции,
 а = начальные материальные затраты 

/ конечные затраты (полная 
себестоимость).

 Коэффициент нарастания затрат в 
н е з а в е р ш е н н о м  п р о и з в о д с т в е 
характеризует уровень готовности 
продукции и обусловлен тем, что 
з а т р а т ы  в  н е з а в е р ш е н н о м 
производстве осуществляются в 
р а з н о е  в р е м я  и  н а р а с т а ю т 
постепенно на протяжении всего 
цикла. Коэффициент нарастания 
затрат всегда больше 0 и меньше 1.





Норматив ОС по элементу  
«запасы готовой 
продукции»

представляет собой размер денежных средств, 
необходимых для процесса реализации

НОСгп=НОСА+НОСБ, руб.

НОСj= ((Nj* Sj* Тцj)/ Д )* Нгпj, руб.
• Нгпj – норма запаса готовой продукции по j-му 
наименованию изделия – это количество дней, 
необходимых для упаковки, маркировки изделий, 
комплектации транспортной партии, оформления 
расчетных документов, доставка товара потребителю, 
дней.



Норматив ОС по 
элементу 
«расходы будущих 
периодов»

НОСрбп=Во+Рпл- Рсп ; 
руб.

 В0 - сумма средств вложенных в 
расходы будущих периодов на 
начало планируемого периода в 
рублях.    

 Рпл – расходы, произведенные в 
плановом периоде в рублях.

 Рсп – расходы, списанные на 
себестоимость в планируемом 
периоде в рублях.



Задача 2 (а). 
Для обеспечения 
производства и 
реализации продукции 
предприятию необходима 
определенная сумма 
оборотных средств.

 Исходные данные:

годовая производственная 
программа (Nгод)– 750 изделий, 

объем реализации(Nрп=Выручка) 
– 260300тыс. руб.,

себестоимость одного изделия 
– 175 тыс. руб.,

расход основных материалов 
на одно изделие (Руд.ом) – 100 
тыс. руб. при норме запаса 
25 дней,

расход вспомогательных 
материалов на годовой выпуск 
(Ргод.вм)– 4000 тыс. руб. при 
норме запаса 40 дней,

расход топлива на годовой 
выпуск (Ргод.топл.)– 3200 
тыс. руб. при норме запаса 
30 дней,



Задача 2 (а)-
продолжение 

Исходные данные:

прочие производственные 
запасы 
(спец.одежда/обувь;упаковка;
э/энергия;канце-лярские 
товары;запасные части для 
ремонта основных средств) 
на годовой выпуск 
(Ргод.ппз)– 9000 тыс. руб. при 
норме запаса 60 дней.

длительность 
производственного цикла 
(Тц) - 60 дней,

доля материальных затрат в 
себестоимости продукции 
(а)- 66%,

Норматив оборотных средств 
по элементу «Расходы 
будущих периодов» – 1000 
тыс. руб.,

норма запаса готовой 
продукции (Нгп) – 5 дней.



РЕШЕНИЕ: Задача 2 (а)-
продолжение :

а)Определить общий норматив 
оборотных средств 
предприятия - НОС∑

НОС∑=НОСпз+НОСнзп+НОСгп+НОСрбп, 
руб.

1.Определяем НОСпз

НОСпз=НОСом+НОСвм+НОСтопл.+НОС
ппз,руб.

1.1.Определяем 
НОСом=(Руд.ом*Nгод/Д)*Нзап.ом=

(100т.р.*750шт./360)*25дн.= 5208,333 т.р.

1.2.Определяем 
НОСвм=(Ргод.вм/Д)*Нзап.вм=

(4000т.р./360)*40дн.=444,444 т.р.

1.3.Определяем 
НОСтопл.=(Ргод.топл./Д)*Нзап.то
пл.=

(3200т.р./360)*30дн.= 266,667 т.р.

1.4.Определяем 
НОСппз=(Ргод.ппз/Д)*Нзап.ппз=

(9000т.р./360)*60дн.=1500 т.р.



РЕШЕНИЕ: Задача 2 (а)-
продолжение

1.5. Определяем НОСпз

НОСпз=НОСом+НОСвм+НОСтопл.+
НОСппз=

5208,333+ 444,444+ 266,667+1500=7419,444т.р.

1.6. Определяем 
НОСнзп=(Nгод*Sуд.*Тц/Д)*Кнз=

(750шт.*175т.р.*60дн/360)*0,83=18156,25т.р.

Кнз=(1+0,66)/2=0,83 – коэффициент 
нарастания затрат

1.7. Определяем 
НОСгп=(Nгод*Sуд./Д)*Нгп=

(750шт.*175т.р./360)*5дн.=1822,917т.р.

1.8. Определяем НОСрбп=1000т.р. 
(дан по условию)



РЕШЕНИЕ Задача 2-
продолжение:

1.9. Определяем общий 
норматив 
предприятия

НОС∑=НОСпз+НОСнзп+НОСгп+НОС
рбп=

7419,444+ 18156,25+ 1822,917+1000=28398,611т.р.



Кругооборот 
оборотных средств

                                                 
Сфера        производства

Сфера 

оборота

ПЗ

НЗП

ГП

Д 2
Выр
уч-
ка 
(В)

Д 1(НОС)



Задача 2 (б) Определить
 ускорение оборачиваемости 
оборотных средств, если 
объем реализованной 
продукции возрастет на 21 % 
при той же сумме 
нормируемых оборотных 
средств.

Под ускорением 
оборачиваемости 
оборотных средств 
понимается увеличение 
количества оборотов 
(определяем, на сколько 
увеличилось количество 
оборотов 

       =Коб2-Коб1) и 

уменьшение длительности 
оборота (определяем, на 
сколько дней 
длительность оборота 
уменьшилась        =Тоб1-Тоб2) 
за рассматриваемый 
период.



Задача 2 (б) Определить
 ускорение оборачиваемости 
оборотных средств, если 
объем реализованной 
продукции возрастет на 21 % 
при той же сумме 
нормируемых оборотных 
средств.

РЕШЕНИЕ:
Исходная информация:

Рассматриваем два периода:

2018 год-«1»

Nрп1= 260300 т.р.

НОС1= 28398,611т.р 
(значение из пункта 2а)



Задача 2 (б)-
продолжение

Определяем показатели 
использования 
оборотных средств в 2018 
году:

1.Коэффициент 
оборачиваемости 
показывает число 
кругооборотов, 
совершаемых ОС в 
рассматриваемом периоде.

Коб1= Nрп1/ НОС1=260300/28398,611=9,17 
обор.

2.Длительность оборота - 
продолжительность одного 
оборота в днях, 
показывающая за какой срок 
к предприятию 
возвращаются его 
оборотные средства в виде 
выручки.

Тоб1=Д/ Коб1=360/9,17 об.=39,26 дней



Задача 2 (б)-
продолжение

3.Коэффициент загрузки ОС 
показывает затраты 
оборотных средств в 
копейках для получения 1 
рубля реализованной 
продукции (выручки).

Кзос1=( НОС1/ Nрп1)*100 коп.=

(28398,611/260300) *100коп.=10,91 коп.

Определяем показатели 
использования 
оборотных средств в 2019 
году:

1.Определяем объем 
реализованной продукции 
(выручку) в 2019 году с учетом 
ее увеличения, т.е. Nрп2= 
Nрп1*1,21=314963 т.р.



Задача 2 (б)-
продолжение

1.Коэффициент 
оборачиваемости 
показывает число 
кругооборотов, 
совершаемых ОС в 
рассматриваемом периоде.

Коб2= Nрп2/ 
НОС2=314963/28398,611=11,09обор.

в условии указано, при той 
же сумме оборотных средств, 
т.е. НОС2=НОС1

2.Длительность оборота - 
продолжительность одного 
оборота в днях, 
показывающая за какой срок 
к предприятию 
возвращаются его 
оборотные средства в виде 
выручки.

Тоб2=Д/ Коб2=360/11,09 об.=32,46 
дней



Задача 2 (б)-
продолжение

3.Коэффициент загрузки 
ОС показывает затраты 
оборотных средств в 
копейках для получения 
1 рубля реализованной 
продукции (выручки).

Кзос1=( НОС1/ Nрп1)*100 коп.=

(28398,611/314963) *100коп.=9,02 коп.



Задача 2 (б)-
продолжение

Определяем ускорение 
оборачиваемости оборотных 
средств

Под ускорением 
оборачиваемости оборотных 
средств понимается 
увеличение количества 
оборотов

1.Определяем, на сколько 
увеличилось количество 
оборотов

         =Коб2-Коб1=11,09-9,17=1,92 обор. ↑
 и уменьшение длительности 
оборота

2.Определяем, на сколько дней 
длительность оборота 
уменьшилась 

        =Тоб1-Тоб2=39,26-32,46=9,02 дня ↓
Заключение: при ускорении 
оборачиваемости ОС 
предприятие делает объем 
Выручки больше, той же суммой 
оборотных средств



ПОКАЗАТЕЛИ 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ
О б о р а ч и в а е м о с т ь  О С  - 

продолжительность полного 
кругооборота средств с момента 
приобретения ОС (покупки сырья, 
материалов и т.д.) до выхода и 
реализации готовой продукции. 

Кругооборот ОС завершается 
зачислением выручки на 
счет предприятия.

Под ускорением ОС понимается 
уменьшение длительности одного 
оборота и увеличения количества 
кругооборотов, совершаемых за 
определенный период.

Под замедлением ОС 
понимается увеличение 
длительности одного оборота и 
уменьшения количества 
кругооборотов, совершаемых за 
определенный период.

Ускорение оборачиваемости ОС 
приводит к высвобождению 
оборотных средств.

 Замедление оборачиваемости ОС 
приводит к дополнительному 
вовлечению оборотных средств.



ПОКАЗАТЕЛИ 
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ 

ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ

Для характеристики 
оборачиваемости используют 
следующие показатели:

коэффициент 
оборачиваемости ОС,

длительность оборота, 

коэффициент загрузки ОС

высвобождение ОС.



Кругооборот 
оборотных средств

                                                 
Сфера        производства

Сфера 

оборота

ПЗ

НЗП

ГП

Д 2
Выр
уч-
ка 
(В)

Д 1(НОС)



Коэффициент 
оборачиваемост

и оборотных 
средств

    показывает число 
кругооборотов, 
совершаемых ОС  за 
рассматриваемый период

КОБ = NРП / НОС (СО), обороты

где NРП  - объем 
реализованной продукции 
(выручка), руб.

НОС (СО)  - норматив 
(среднегодовой оста-
ток )ОС за рассматриваемый 
период, руб.



Длительность 
оборота 
оборотных 
средств

продолжительность одного 
оборота в днях, 
показывающая за какой срок 
к предприятию возвращаются 
его оборотные средства в 
виде выручки

 

Т = Д / КОБ  , дн.        

или 

Т = НОС ×Д   / NРП, дн



Коэффициент 
загрузки ОС

показывает затраты 
оборотных средств в 
копейках для получения 
1 рубля реализованной 
продукции (выручки)

 Кзос = (НОС (СО), / NРП  )*100 
коп., коп.



Высвобождение 
(привлечение) ОС

Относительное высвобождение 
( п р и в л е ч е н и е )  О С  о т р а ж а е т 
изменение суммы ОС с учетом 
р о с т а  и л и  с н и ж е н и я  о б ъ е м а 
реализации (связан с ускорением 
оборота ОС).
  СОотн = Nр2  (Т1 - Т2) / Д = Nр2/Коб1 - 

Nр2/Коб2 
’’-’’ - привлечение ОС, руб.
’’+’’ - высвобождение ОС, руб.
 Nр2 - объем реализованной 

продукции сравниваемого 
периода,

Т1,Т2 - длительность оборота в 
днях планового и 
рассматриваемого периодов;

Коб1,Коб2 – коэффициент 
оборачиваемости планового и 
рассматриваемого периодов.

А б с о л ю т н о е  в ы с в о б о ж д е н и е 
(привлечение) ОС представляет 
собой разницу суммы ОС в двух 
сравниваемых периодах, при этом 
не учитывается изменение объема 
реализации.

  СОабс = НОС1 -НОС2 



Показатели 
использования 
оборотных фондов

Показатель Характеристика 
показателя

1. 
Коэффициент 
использован
ия

Характеризует степень 
использования сырья и 
материалов и определяется 
отношением полезного 
расхода (массы, 
теоретического расхода) к 
норме расхода материалов, 
установленной на 
изготовление единицы 
продукции (работы)

2. Выход 
продукта 
(полуфабрика
та)

Выражает отношение 
количества произведенного 
продукта (полуфабриката) к 
количеству фактически 
израсходованного сырья 
(например, выход ткани из 
пряжи, сахара из сахарной 
свеклы, растительного масла 
из маслосемян, 
пиломатериалов из древесины 
и др.)



Показатели 
использования 
оборотных фондов

Показатель Характеристика 
показателя

4.Коэффициен
т извлечения 
продукта из 
исходного 
сырья

Характеризует степень 
использования полезного 
вещества, содержащегося в 
соответствующем виде 
исходного сырья; 
определяется отношением 
количества извлеченного 
полезного вещества из 
исходного сырья к общему его 
количеству, содержащемуся в 
этом сырье

5.Материалое
мкость 
продукции 

Обобщающий показатель 
уровня использования всех 
материальных ресурсов на 
предприятии. Показывает, 
сколько материальных затрат 
требуется или фактически 
приходится на производство 
единицы продукции

6.Материалоо
тдача 

Обратный показатель 
материалоемкости продукции. 
Характеризует, сколько 
произведено продукции с 
каждого рубля потребленных 
материальных ресурсов (сырья, 
материалов, топлива, энергии 
и т. д.):



Показатели 
использования 
оборотных 
фондов

1. Коэффициент 
использования

Характеризует степень 
использования сырья и 
материалов и определяется 
отношением полезного 
расхода (массы, 
теоретического расхода) к 
норме расхода материалов, 
установленной на 
изготовление единицы 
продукции (работы)

Ки= (qч / qн )*100%



Пути улучшения 
использования 

оборотных 
средств

Для ОС в производственных 
запасах:
Научное управление запасами и 

усовершенствование работы 
складского хозяйства

Создание совершенной 
нормативной базы предприятия 
(своевременный пересмотр норм 
расхода материальных ресурсов)

Проведение целенаправленной 
политики по ресурсосбережению:

снижение материалоемкости и 
топливоемкости производства 
путем внедрения 
ресурсосберегающих технологий.

внедрение режима экономии и 
замены отдельных дорогостоящих 
ресурсов более дешевыми (пример: 
вместо металла - искусственный 
синтетический материал) 



Пути улучшения 
использования 

оборотных 
средств

Для ОС в производственных 
запасах:

Отдел снабжения:
Исследование рынка сырья и 
материалов;

Разработка стратегии 
снабжения;

Работа с поставщиками и 
установление выгодных 
коммерческих связей;

Определение потребности и 
разработка плана закупки;

Финансово-стоимостный 
анализ заготовительной 
сферы;

Логистика закупочной сферы 
предприятия - управление 
потоками складирования.



Пути улучшения 
использования 

оборотных 
средств

Для ОС в процессе 
производства
Совершенствование 
технологии производства 
(особенно безотходной, 
малоотходной, 
роботизированных 
комплексов и т.д.);

Внедрение прогрессивной 
техники;

Развитие стандартизации, 
унификации и типизации;

Совершенствование форм 
организации производства;

Применение более дешевых 
конструкционных материалов;

Улучшение внутризаводского 
планирования



Пути улучшения 
использования 

оборотных 
средств

Для ОС запасов готовой 
продукции
Совершенствование системы 
сбыта;

Совершенствование системы 
расчетов путем внедрения 
автоматизации системы 
расчетов;

Улучшение качества 
продукции;

Улучшение маркетинговой 
работы по прямым связям;

Тщательная и своевременная 
подборка отгружаемой 
продукции по партиям, 
ассортименту и т.д.

Отгрузка в строгом 
соответствии с 
заключенными договорами

 



Пути улучшения 
использования 

оборотных 
средств

Для ОС запасов готовой 
продукции

Отдел сбыта:
Планирование сбыта;
Формирование портфеля 
заказов;

Организация 
мерчендайзинга;

Создание надежной 
системы товародвижения;

Выполнение оперативного 
сбыта;

Создание собственной 
фирменной сети торговли;

Сбытовая логистика

 



Основные пути ускорения 
оборачиваемости 
оборотных средств в 
торговле являются:

 своевременное заключение договоров 
на поставку товаров;

 сокращение звенности и 
рационализация путей 
товаропродвижения (расширение 
транзита, прямых связей с 
промышленностью);

 улучшение практики завоза товаров 
(внедрение централизованного и 
кольцевого завоза, сокращение 
пребывания грузов в пути, 
увеличение частоты завоза);

 сокращение времени на приемку, 
подсортировку и подготовку товаров 
к продаже;

 внедрение новой техники, 
компьютерного оборудования и 
улучшение организации труда;

 увеличение объемов продажи товаров 
в расфасованном виде;

 правильный подбор ассортимента 
товаров, отвечающих спросу 
покупателей;

 высокое качество товаров;
 хорошо поставленная реклама;
 совершенствование расчетов с 

поставщиками и покупателями;
 улучшение инкассации торговой 

выручки и т.д.


